

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя – доктора исторических наук, доцента, профессора кафедры истории России ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» (на условиях совместительства) Зайцева А.А. на диссертацию соискателя кафедры истории ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» Капшука Антона Юрьевича по теме «История студенческих строительных отрядов Советского Союза с 1965 г. по 1990 г. (на материалах Краснодарского и Ставропольского краёв), подготовленную к защите по специальности 5.6.1. – Отечественная история**

Актуальность темы диссертации Антона Юрьевича Капшука не вызывает сомнений. В современной России растёт понимание необходимости трудового воспитания подрастающего поколения. Создание в 2004 г. общероссийской общественной организации «Российские студенческие отряды» свидетельствует о востребованности такой уникальной формы работы с молодёжью как стройотрядовское движение, а изучение истории ССО Советского Союза в период их расцвета позволит использовать положительный опыт студенческих отрядов в современных условиях.

Важно отметить, что в 2024 г. в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 03.03.2023 №140 в стране широко будет отмечаться 50-летие начала строительства Байкало-Амурской магистрали. В строительстве БАМа принимала участие молодёжь всего Советского Союза, в том числе, студенческие стройотряды. В преддверии памятных мероприятий исследование роли региональных ССО в строительной и воспитательной работе даст возможность на примере советского опыта продемонстрировать важность волонтёрской деятельности и ценность общественно-полезного труда.

Кроме того, движение студенческих строительных отрядов накопило огромный опыт педагогической деятельности. В ССО применялись разнообразные методики и практики воспитательной работы с молодёжью, формирующие патриотизм, интернационализм, представление о культурных и этических ценностях. Изучение истории движения позволяет увидеть, какие педагогические практики применялись и проанализировать их эффективность, что даст возможность использовать в работе с современной молодёжью наиболее успешные из них. Диссертация Капшука А.Ю. в значительной мере позволяет сделать доступным этот востребованный опыт.

Очевидна и научная новизна работы соискателя. Изучив историографию студенческих строительных отрядов в Краснодарском и Ставропольском краях (работы А.В. Баранова, Т.А. Красновой, И.Н. Новоставского, А.Е. Трегубова и др.), автор пришёл к обоснованному выводу, что комплексные и обобщающие исследования, посвященные истории стройотрядовского движения с 1965 г. по 1990 г. на Кубани и в Ставрополье, в современной исторической литературе отсутствуют.

В своей работе соискатель провёл всесторонний анализ причин возникновения в СССР стройотрядовского движения, выявил основные тенденции развития теории и практики трудового воспитания в Советском Союзе в период до появления первых студенческих строительных отрядов. Наряду с исследованием общих черт возникновения и эволюции движения студенческих строительных отрядов в СССР, им рассмотрены основные направления воспитательной и культурно-массовой работы в студенческих строительных отрядах Советского Союза. На основе этого в работе проведено исследование общего и особенного в развитии студенческих строительных отрядов, работавших на территории Краснодарского и Ставропольского краёв, а также за их пределами. В результате им не только выявлены основные тенденции воспитательной и культурно-массовой работы в студенческих строительных отрядах Кубани и Ставрополья, но и проведён сравнительный анализ изменений во Всесоюзном студенческом строительном отряде и в ССО Краснодарского и Ставропольского краёв, выявлены их общие черты и особенности.

Автору удалось определить степень научной разработанности темы, выделить основные направления её исследования, проанализировать работы отечественных и зарубежных (белорусских и украинских) авторов. В своей исследовательской работе Капшук А.Ю. опирается на значительный источниковый фундамент. Это, прежде всего, документы 7 фондов РГАСПИ, ЦДНИКК, ГАКК и ГАНИСК, а также документы и фотографии из личных архивов участников стройотрядовского движения и их воспоминания.

В ходе исследования автор грамотно использует методологические принципы и методы современной исторической науки.

Структура исследования выстроена согласно проблемно-хронологическому принципу. Научно обоснованы хронологические и географические рамки исследования. Определение последних особенно важно, так как деятельность выездных студенческих отрядов охватывала территорию не только Краснодарского и Ставропольского краёв, но и других регионов Советского Союза.

Ещё студентом Кубанского государственного университета Капшук А.Ю. проявил интерес к избранной теме и склонность к научной работе. В 2014 г. им была выполнена выпускная квалификационная работа «История Краснодарской краевой организации ВЛКСМ в 1970-е–1980-е гг.» и в 2016 г. – магистерская диссертация «Молодёжь Краснодарского края в период перестройки (1985–1991 гг.)». За годы учебы Капшук А.Ю. зарекомендовал себя грамотным, ищущим, пытливым исследователем, способным к самостоятельной работе. Автор сумел выявить и осмыслить новые неопубликованные источники в составе эмпирической базы исследования, что позволило ему прийти к самостоятельным выводам.

В ходе работы над темой исследования Капшук А.Ю. проявил оригинальность мышления, сумел сделать самостоятельные заключения и обобщения.



Высокий уровень подготовки, владение научными методами позволили соискателю обстоятельно использовать большой пласт источников, включая архивные и источники личного происхождения, проработать разноязычную литературу, сформулировать авторский подход к исследованию избранной темы. Соискателя отличает высокий уровень целеустремленности и исполнительности, в процессе работы он показал себя как самостоятельный исследователь, умеющий не только собирать и систематизировать материал, но и делать научно обоснованные выводы.

Капшук А.Ю. принял участие в ряде международных, с международным участием и всероссийских научных и научно-практических конференциях.

При подготовке диссертации автор проявил себя добросовестным, вдумчивым, зрелым, ответственным учёным, способным определить и сформулировать цели и задачи, применить необходимые методы исследования, глубоко осмыслить и анализировать полученные результаты. Его с полным основанием можно назвать сложившимся исследователем.

Диссертационная работа Капшука А.Ю. содержит новые научные выводы, достоверность которых подтверждена и является реальным приращением научного знания в исследуемой области. Положения, выносимые на защиту, отличаются достаточной степенью научной новизны и отражают самостоятельный вклад соискателя в историческую науку.

Результаты диссертационного исследования Капшука А.Ю. апробированы в выступлениях на пяти международных, с международным участием и всероссийских научных и научно-практических конференциях, в 11 научных публикациях объемом 6,41 п.л., в том числе – трёх статьях в ведущих научных рецензируемых изданиях по перечню ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Капшук А.Ю. успешно завершил работу над диссертацией на кафедре истории России ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет». Работа Капшука А.Ю. соответствует требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и рекомендуется к защите на соискание учёной степени кандидата исторических наук.

23.10.2023

Научный руководитель:

доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), доцент, профессор кафедры истории России ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» (на условиях совместительства)  
Зайцев Андрей Алексеевич



*Зайцев*

Подлинность подписи *Зайцев А.А.*  
ЗАВЕРЯЮ  
Специалист по кадрам  
*Винни А.А. Ев*